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6 {u1+u2+u3+u4+u5:20 {u1+u1+d+u1+2d+ul+3d+u1+4d:20
u’+u’+u’+u,” +u’ =170 u’+u’+u,’+u,” +u’ =170
5u,+10d =20 =>u, =4-2d

~ {uf +(u, +d) +(u, +2d) +(u, +3d)" +(u, +4d)" =170 (2)

Thay:u, =4-2d vao(2) duoc:

(4-2d) +(4-2d+d) +(4-2d+2d)" +(4-2d +3d) +(4-2d +4d) =170

& (4-2d)" +(4-d) +47 +(4+d) +(4+2d) =170

& 80+10d* =170 & d* =9 < d = +3.

Véid=3=u,=4-6=-2.Véid=-3=u, =4+6=10.

2 {u1+u2+u3:—12 @{u1+u1+d+ul+2d=—12

u,.u,.u, =8 u,.u,.u, =8

3u, +3d=-12 u, =-4-d (1)
< {ul (u, +d)(u, +2d) =8 7 {ul (u, +d)(u, +2d) =8 (2)
Thay (1) vao (2) ta duoc: (—4-d)(—4-d+d)(-4-d+2d)=8 < (4+d)(d-4)=
od-16=2od =18 = d =132
Véid=3v2 = u, =—4-32 . Véid =32 = u, = —4+342.

u1+115=E u, +u, +4d ==
3

%) 65 < 65

3-Uy :E (ul +2d)(u1 +3d)=5

5

ulzg—Zd 1=§—2d ulzl
(s 515 1l 1

—-2d+2d || =-2d+3d —+d=— d=—.

(6 j(6 J72 6 " 12 4

Cau 3: Xac dinh s8 hang dau, cong sai va s6 hang thit n ctia cac cap s8 cong sau, biét rang:
N {su -34 X {us =10 9.5u _Su S o {Szo =25,

S, =45 S, =5 5 3 2 S,; =38,
LOI GIAI
12(2u, +11d) u 3
) S,=34_ |7 2 7 _ [6u+3d=17 W=y
a).
S, =45 |18(2u, +17d) 2u,+17d=5 |, 1
) Er— 9
n 1 d=£—ln

C> =
10(2u, +9d) 2u,+9d=1" |d=-19

)
{u +4d 10 {ul+4d:10 {u1:86
)

n 1)d =105-19n
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S, S, [20(2u,+19d) 10(2u,+9d)
0.2 5w 5 15 3 0 6
5 3 2 S, S, |10(2u,+9d) 5(2u,+4d)
3 2 6 4
2u, +55d =0 u, =0
= =>u, =0
2u,+24d=0 " |d=0 "

=>u_ =u, €]
n 1

\ S0 =25, _ 20(2u, +19d) =20(2u, +9d) =0
S, =35, 15(2u, +14d) =15(2u, +4d)

u, €

Céu 4: Cho cap s6 cong: u,;u,;u,;.... ¢ cong sai d.

1). Biét u, +u,, =40. TinhS,,

2). Biét u, +u, +u, +u, +u, +u,, =147. Tinh u,+u, v u,+u, +u, +u,
4). Biét u, +u, +u,, +u,, =224. Tinh:S,,

5). Biétu,, +u,, =29 . Tinh:u,, +u,, +u,, +3u,

LOI GIAI
1). Biét u, +u,, =40. TinhS,,
Taco:u, +u,, =40 & u, +d+u, +21d =40 < 2u, +22d =40

Ma s, = §(2ul +22d) = 23 40 = 460.
2 2

2). Biét u, +u, +u, +u,, +u, +u,, =147. Tinh u, +u, v u,+u, +u, +u,
Co: u, +u, +u, +u,,+u,+u, =147.

<u, +u,+3d+u, +6d+u, +9d +u, +12d +u, +15d = 147.

< 6u, +45d =147 < 2u, +15d = 49.

Ta cé:u, +u,, =u, +5d+u, +10d = 2u, +15d = 49.

Tacé: u, +u, +u,, +u,, =u, +u, +5d +u, +10d +u, +15d

=4u, +30d =2(2u, +15d) = 2.49 = 98.

4). Biét u, +u, +u,, +u,, =224. Tinh:S,

Cé:u, +ug +uy, +u,, =224

< u,+3d+u, +7d +u, +15d =224 < 4u, +36d =224 & u, +9d =56

Ta c6:S,, = ?(Zul +18d)=19(u, +9d) =19.56 = 1064.

5). Biétu,, +u,, =29 . Tinh:u,, +u,, +u,, +3u,

Taco: uy, +uy, =29 < u, +22d +u, +56d =29 < 2u, +78d = 29.
=3u, +u, +9d +u, +69d +u, +156d
=6u, +234d =3(2u, +78d) =3.29 =87

Ta co: 3u, +u,, +u, +u,,

Cau 5: Tim 3 s8 hang lién tiép ctia 1 cdp s8 cong biét tong clia chiing bang 27 va tdng cac binh phuong
cta ching 1a 293.

LOI GIAI
Goi 3 s0 hang lién tiép ctia cdp s6 cong: u,;u,;u,. Theo dé bai ta co:
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u, +u, +u, =27 (1)

u’+u,’ +u,” =293 (2)

(1) u, +u, +d+u, +2d =27 < 3u, +3d =27 < d =9-u,.

(2) = u? +(u, +d) +(u, +2d) =293
sul+(u,+9-u,) +(u, +18-2u,) =293 = u> +81+(18 v, ) =293
< 2u’-36u,-112=0<u, =14 v u, =4

Véiu, =14=d=-5=u,=9%u, =4.

Véiu, =4=>d=5=>u,=9%u, =14.

Ta c6 thé goi 3 s6 hang lién tiép cia CSC la u, =u—d,u, =u,u, =u+d vdi cong sai d

Cau 6: Tim 4 s hang lién tiép ctia mot cap s6 cong co tong bang 20 va tich ctia chung la 384.

LOI GIAI
Goi 4 s6 hang ctia cap s6 cong can tim la u,,u,,u,,u, c6 cong sai d.
u +u,+u,+u, =20 (1
Theo dé bai ta co: <:>{ e ( )
u,.u,.u,.u, =384 (2)
(1) u, +u, +d+u, +2d+u, +3d =20
_20-6d _ 3

S4u, +6d=20=>u, = 1 :S—Ed.

(2) = u, (u, +d)(u, +2d)(u, +3d)=384.

= S—Ed 5—Ed+d 5—§d+2d 5—§d+3d =384
2 2 2 2

S e S R e ST

2
bat t:d—,tZO.
4

< (25-9t)(25-1) =384 < 9t* ~250t +241 =0 < t, 2
9

Céch2:goi u, =u-3d, u, =u-d, u, =u+d, u, =u+3d
Tacé:u, +u,+u,+u, =20 4u=20=>u=>5.

Va: u,.u,u,.u, =384.<:>(u—3d)(u—d)(u+d)(u+3d):384
& (u®-9d*)(u’ -d*) =384 < (25-9d°)(25-d” ) = 384.

bat: t=d*,t>0.

S -250t+241=0=t=1 v =E
Véit=led’=1=d=11.
ed=1=u,=2u,=4u,=6;u, =8
ed=-1=u, =8u,=6;u,=4,u, =2
Vo 122 g V20
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Od=%:>ul:5—\/241;112:5—\/241,‘113:5+%;u4:5+\/241
241 \241 \241 u4:5—@.

od =—T:>u1 =5++/241;u, :5+T;u3 =5—T;

Ta c6 thé goi 4 s6 hang lién tiép ciia CSCla u, =u-3d,u, =u—-d,u, =u+d,u, =u+3d vdi cong sai 2d.
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